

EL DIARIO PALENTINO

Boletín de los intereses de la capital y la provincia

DEL MAS AVANZADO Y DEL MAS CONSERVADOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Capital un mes. . . 1 peseta
Fuera: trimestre. 4
Número suelto 5 céntimos

Martes 31 de Agosto de 1915

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
Mayor principal, núm. 71

Núm. 9.733

Año XXXIII

Doctor Tomé Ortíz

Especialista en Partos
Consulta de Matriz, Vías Urinarias y Secretas. Aplicación del GOG y derivados.
De 12 a 4 y de 8 y media a 9 y media de la noche.
Mayor principal, 130 al 136.

Santiago de la Cuesta

MEDICO-DENTISTA
Mayor pral. 94
De 11 a 1 y de 3 a 5. Consulta gratuita en la Casa de Socorro, martes, jueves y sábado de nueve y media a 10 y media.

CASA DE BAÑOS

DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río
Este establecimiento dotado de aguas del Carrion, procedentes de los depósitos que abastecen la ciudad, ofrece a la clase médica y al público en general.
Baños de placer, Duchas y Oloron.—Baños medicinales de mar. Alceda, Ontaneda, Ledesma, Ardena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.
Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES, Mayor pral., 114.

Sucursa de vinos y frutas

De D. Mirón y Sandoval, D. Sancho nº 10
Sandías Murcianas, a 20 cts. kilo.

Academia Politécnica

Preparatoria para Correos, Telégrafos, Aduanas Topógrafos, Ayudantes de Ingenieros e ingreso en las escuelas civiles y militares.
PRECIOS MÓDICOS
Profesorado numeroso y competente
Para adquirir detalles, dirigirse:
Avenida del General Amor, 1, bajo, derecha
C. Casado, Catedrático del Instituto

Labradores gran ocasión

Por asentarme de la localidad vendo aventadoras con grande rebaja de precios, y con los mayores adelantos cuanto se refiere al montaje y construcción.
También se ceden toda la existencia en partes, para precios y condiciones de venta, dirigirse a la Sra. Viuda de Izquierdo, del comercio, en Torquemada. (Palencia)

Agencia en Palencia: MARCIANO ALONSO

ALMAS REBELDES

Y pensé ante el tocador cargado de pomos, frente a la luna que retrataba sus carnes trigueñas y aquel cuerpo lleno de opulencias e incentivos en el amor que absorbía todo su ser, que la hacía estar en abierta rebelión frente a la madre que se oponía con todas sus fuerzas al proyectado enlace con Paco y su hermana que vertía toda su elocuencia en aconsejarla que desistiera.

Penetraba un rayo de sol por las maderas entreabiertas de la ventana rayo fulgurante del mes de Agosto que incidiendo ardoroso en sus carnes morenas la obligó a levantarse y cerrar las maderas, quedando la estancia en suave y grata penumbra.

Terminó su tocado por centésima vez, colocóse ante el espejo que retrató su imagen, y sonrió al contemplarse bella.

Sonaron unos golpecitos discretos en la puerta, y con una toseilla carraspeante se anunció la mamá.

—¿Terminaste, y? Te esperamos tu hermana y yo para ir a misa.

—Buena mamá.

—Pero desearíamos que ni siquiera miraras a Paco, que no dejará de gasear.

—Pero mamá...

—¿Vas a defenderle? Pues ni siquiera quiero que le menciones.

—Mamá.

—No quiero que en esta casa se escuchase su nombre y me parece que debo ser obedecida, que tengo derecho a ser obedecida.

—¿Qué?

—Q... y yo me caso con él.

Para tubo digestivo, riñones, artrismo y evitar infecciones gastro intestinales,

Agua de Borines

Reina de las de mesa
Venta: en todo Hotel, Fonda, Farmacia, etc.

Cuentos de los Martes

ALMAS REBELDES

Y pensé ante el tocador cargado de pomos, frente a la luna que retrataba sus carnes trigueñas y aquel cuerpo lleno de opulencias e incentivos en el amor que absorbía todo su ser, que la hacía estar en abierta rebelión frente a la madre que se oponía con todas sus fuerzas al proyectado enlace con Paco y su hermana que vertía toda su elocuencia en aconsejarla que desistiera.

Penetraba un rayo de sol por las maderas entreabiertas de la ventana rayo fulgurante del mes de Agosto que incidiendo ardoroso en sus carnes morenas la obligó a levantarse y cerrar las maderas, quedando la estancia en suave y grata penumbra.

Terminó su tocado por centésima vez, colocóse ante el espejo que retrató su imagen, y sonrió al contemplarse bella.

Sonaron unos golpecitos discretos en la puerta, y con una toseilla carraspeante se anunció la mamá.

—¿Terminaste, y? Te esperamos tu hermana y yo para ir a misa.

—Buena mamá.

—Pero desearíamos que ni siquiera miraras a Paco, que no dejará de gasear.

—Pero mamá...

—¿Vas a defenderle? Pues ni siquiera quiero que le menciones.

—Mamá.

—No quiero que en esta casa se escuchase su nombre y me parece que debo ser obedecida, que tengo derecho a ser obedecida.

—¿Qué?

—Q... y yo me caso con él.

—¡Tú! ¡con él!—fué más bien un rugido frenético que palabras articuladas por garganta humana el que dejó escapar de la boca de la hija y la hermana perdida para siempre.

Y el enlace se efectuó.

Ni de la Juilita, ni Rosario quisieron asistir a aquel enlace, fué para ellas más bien un día de luto, perdían para siempre a Carmela, porque no podían tolerar que hubiera ido a poner los ojos en aquel pobre diablo, pobre como un mendigo vagabundo, vulgarote como la misma vanidad, plebeyo hasta los trépanos por herencia y tradición, en costumbres y maneras.

Solo Carmela radiante de felicidad, bella como primavera aurora colgada gozosa del brazo de Paco miraba los blancos azahares y sonreía de dicha y mientras tanto madre y hermana en la suave penumbra de un gabinete lloraban por la hija y la hermana perdida para siempre.

La noticia cayó como un rayo. Paco y Carmela se divorciaban y apenas llevaban un año de casados.

Y no sé que contingencia de la vida hizo que yo encontrara un día a Carmela en una reunión verbenosa.

Una obscuridad, en medio de un poético jardín, bajo la protección de los árboles que sobre nuestras

cabezas entreteñían sus ramas, la música que dejaba oír sus notas melancólicas, todo parecía propio a la confidencia.

Y la pregunté:
—¿Por qué te has divorciado?

—Porque Paco era la vulgaridad andando.

—¿No te lo decía tu madre?

—Sí... Pero aquella misma obstinación que ella ponía, hacía que yo le deseara más cada vez, porque en vez de ser el amor la venda que cerrara mis ojos, era el amor propio, el querer seguir con la mía, el triunfo de mi alma rebelde.

—Y después...

Sin embargo, no todos los políticos están conformes en considerar que sea una realidad lo de la próxima reapertura. Advierten algunos serios peligros en que el Parlamento funcione ahora. Hay cosas delicadas que pudieran llevarse al parlamento y se ocasionaría daño con tratarlas. Por eso algunos aseguran que a pesar de cuanto se diga, el momento de la reapertura de las cámaras no está cercano, desde luego no tanto como para primeros de Octubre como daba a entender en recientes manifestaciones el señor ministro de Hacienda.

Una de las cosas que son peligrosas para tratarlas en las Cortes es la crisis del fracaso del empréstito cuya solución extraño tanto a todo el mundo. Pero eso después de todo es lo de menos, porque por mal que se pusiera el debate sobre este punto, a lo sumo, originaría una modificación ministerial que antes debió hacerse y que la actuación de las Cortes impondría.

Otros asuntos más delicados hay que el gobierno procurará a todo trance no llevar a discusión pública como por ejemplo—y no podemos ser más explícitos—el hecho de haberse dirigido por el ministerio de Hacienda al Banco de España una Real orden, recomendándole la admisión de cierta clase de valores, que con arreglo a sus estatutos no pueda admitir en negociación; real orden que motivó indicaciones del embajador de una potencia beligerante al gobierno, por entender que no era aplicar rectamente la neutralidad al hacer semejante invitación al Banco. La real orden ha quedado dormida. El Banco no ha hecho nada porque no podía y además porque el propio gobierno recogió velas ante las indicaciones del embajador aludido.

Las pasiones de germanofilia y el adofilismo están algo excitadas. Está reciente el caso del «Isidoro», sobre el cual tampoco sería conveniente dar ocasión a que se abriera discusión en las cámaras...

No se puede afirmar en suma—suficiente el criterio general—que esté próxima la reapertura de las cámaras.

Otro asunto que está siendo objeto de comentarios es la conversación que tuvo con los periodistas el jefe del Gobierno. Sus palabras, en efecto, tienen importancia y son para comentadas. El presidente se refirió a los trabajos que activamente, incansablemente, viene realizando el gabinete militar recientemente creado para auxiliar al ministro de la Guerra en los proyectos de reorganización de nuestro ejército y en la conveniente preparación para nuestra defensa militar.

Este gabinete según anunció ayer el señor Dato será base del futuro estado mayor general de nuestro ejército.

Su labor es de gran importancia. Manteniéndonos neutrales en la guerra, estamos haciendo a pasos ligeros, como reclaman las circunstancias, todo aquello que en relación con las necesidades de un estado de defensa perfecto hacía tiempo que debía haberse hecho. Al cabo se ha convencido el gobierno de que ser neutrales no obligaba a dejar de poner a España en condiciones de ser una potencia respetada y ahora se está ganando buena parte del tiempo perdido en la inacción. En ello hace muy bien el gobierno. Ninguna potencia beligerante puede sentir celos como no los siente la opinión española enteramente y fundamentalmente neutral por esos

trabajos que no representan ánimo hostil contra nadie sino satisfacción de la necesidad de no descuidar nuestra defensa, siendo en el mundo una excepción que en algún momento hubiéramos podido pagar caramente.

Es digna de aplauso la actitud del gobierno en este punto. Nosotros se lo tributamos sin ningún regateo.

Ahora lo que hace falta es que los problemas económicos y financieros creados por la repercusión de la guerra, se proceda con igual buena intención y actividad semejante. Después de la guerra, (España esto es absolutamente preciso) debe hallarse en buenas condiciones de defensa militar y tener resueltos los múltiples problemas de economía que ahora deben merecer la atención de los gobernantes. De no hacerse todo esto, de nada nos habrá servido permanecer neutrales y estaremos en disposición de hacer en adelante un triste papel en el concierto de los pueblos por incuria de nuestros gobernantes.

Carta de Madrid

Agosto 30

Sr Director:

Sigue siendo tema de comentarios el banquete que el ex ministro Cobian dará mañana a Romanones en Igueldo. Desde luego el acto tendrá carácter íntimo ageno a la política y no será el momento de sellar la unión de liberales y garciaprietistas, pues los ex ministros demócratas no concurrirán. Así nos lo participa en telegrama uno de los ex ministros que siguen al señor García Prieto, rogándonos que reservemos su nombre, cosa que hacemos con el mayor gusto, agradeciendo la noticia fidedigna que acerca de la significación del banquete nos facilita.

A go ha debido ocurrir, porque no cabe duda de que el propósito de que ese almuerzo sirviera para hacer pública la unión, ha existido. ¿Qué fué lo que pasó?... Probablemente, casi seguramente, que algún ex ministro del grupo demócrata, ha creído que no era un acto de esa índole el más oportuno para semejante fin, que quizá ha estimado prematuro celebrar ahora el acto de unión dejándolo para más tarde. Porque de la unión no caben dudas. Las manifestaciones recientes de García Prieto en Galicia, las reiteradas declaraciones del conde de Romanones son testimonio irrecusable.

Lo único que sucede, es que se retarda aún algo el momento de hacer solemnemente declaración de que las fuerzas liberales están unidas.

Si fuera que algún ex ministro no estaba conforme con la unión, esa actitud no sería obstáculo bastante para impedirlo. La unión se haría y quedaría disidente aislado el ex ministro que en tal postura se colocara. Las cosas están ya de manera que no hay medio de hacer que cambien de camino.

Los ministros van a estar pronto reunidos en Madrid. Para el seis de septiembre que llegará el rey, vendrán todos y se celebrará consejo presidido por S. M., Bagallal traerá muy avanzada la confección del presupuesto, labor en que se ha ocupado durante los días de su veraneo.

En la conferencia que hace pocos días celebraron el presidente del Gobierno y el jefe de los liberales aunque ni uno ni otro dieron de ella referencia alguna, «La Epoca» se encargó de decir oficialmente que además del cambio natural de impresiones sobre los asuntos de actualidad hablaron de la próxima reapertura de las Cortes.

Información general

De la Región

León

Un suicidio.—En el inmediato pueblo de Cuadros ha ocurrido un desgraciado suceso que ha impresionado vivamente a aquellos vecinos.

Estando pescando con cartuchos de dinamita el joven de aquella localidad Mario García, de 24 años, y después de haber arrojado ya a río dos cartuchos, al tirar el tercero le explotó en la mano izquierda, destrozándose la por completo, pues solo le quedó la muñeca. Un vecino amigo suyo al verle herido le curó provisionalmente colocándole un pañuelo fuertemente atado.

El Mario García se dirigió a su casa contando, y una vez burlada la vigilancia de su familia cogió otro cartucho de dinamita con su mechero. Se fué a unas huertas inmediatas y allí dió fuego al cortucho, colocándose debajo de la barba. Inecesario es decir que al explotar desapareció en pedruzcos la cabeza del infeliz Mario, que murió instantáneamente.

Muchos pedruzcos del suicida fueron lanzados a una distancia de treinta metros. El espectáculo que ofrecían aquellos restos era repulsivo.

Zamora

Un incendio.—Sobre las diez y media de noche, se declaró un violento incendio en la casa que en la calle de las Aceñas del Arrabal de Pinilla habita el alcalde de aquel barrio don Antonio González.

Aunque tarde, fué el cuerpo de bomberos, acudiendo fuerzas de la benemérita, policía y la guardia municipal nocturna, procediendo los primeros auxilios por los vecinos de aquel arrabal a la extinción del fuego que se había iniciado en el pejar y parte de los comedores de la citada casa.

En el lugar del siniestro vimos al alcalde don Miguel Moyano, concejales señores Cardenal, Merín, Leguna y Tascón.

Santander

En la noche de ayer oyeros los guardias voces de auxilio, que partían del establecimiento de bebidas sito en la calle Alta, número 27, propiedad de León Flore Obregón.

Personados los queridos guardias en el expresado lugar, se encontraron con que Francisco Martín Vega, de 22 años, soltero, de oficio calderero, domiciliado en la calle de Garmendia, número 5, se gundo, se hallaba herido.

A preguntas de lo se hicieron, mani festó haberlo sido por Eusebio Navamuel Villegas, sin que entre ellos hubiera ocurrido cuestión alguna.

Segovia

En Cuellar.—Triste sorpresa.—El viernes último, la vecina de este pueblo Calixta García Criado, al regresar de unos quehaceres se encontró con la desagradable sorpresa de que su marido Julián Cero de la Fuente se había ahorcado colgándose de una viga del corral.

Avisado el Juzgado se personó en el lugar del suceso, ordenando el traslado del cadáver y practicando las pertinentes diligencias. De ellas parece desprenderse que el desgraciado Julián que contaba sesenta y seis años, atentó a su vida por desesperada situación económica.

Asturias

Gijón

Caida desde una tenada.—Desde hace dias morosa por la parroquia de Cabueñes un infeliz mendigo, de 64 años de edad, llamado Juan Martínez, que en otros tiempos, cuando los años y la salud se lo permitían, ejercía el oficio de pescador.

El pordiosero, después de implorar la caridad pública de casa en casa, recalcó en la de un vecino caritativo que, accediendo a sus deseos, le concedió autorización para dormir en la tenada correspondiente a su corral cuantas noches quisiera.

Antesnoche era la tercera que descansaba Juan Martínez en dicho sitio.

Ya de madrugada, el mendigo, soñando, dió una vuelta hacia un sitio en que había poca yerba, y por un hueco se cayó al corral, sufriendo fuertes contusiones.

En un carro, y acompañado de una pareja de la guardia civil del puesto de Somio, llegó ayer por la mañana a la Casa de Socorro el pordiosero, donde le hizo la cura.

La guerra europea

Los aliados en los Balcanes

Paris.—El miércoles próximo será entregada a los representantes diplomáticos de los aliados en Nich la nota que contiene la respuesta de Serbia a la invitación dirigida por aquéllos para que ceda a Bulgaria la parte de la Macedonia, que le fué adjudicada después de la segunda guerra balcánica.

Servia impone como condición para ceder parte de dicho territorio a Bulgaria que ésta comience su acción militar contra Turquía: la otra parte de Macedonia será entregada cuando se firme la paz.

¿Avance sobre Kiew?

Carnarvon (Inglaterra).—En el teatro oriental de la guerra continúa desarrollándose la ofensiva austroalemana, habiéndose ésta recrudecido en el frente de la Galitzia oriental.

De Petrógrado comunican que los rusos tienen la impresión de que los alemanes intentarán avanzar contra Kiew, plaza fuerte sobre el río Duiper.

El Papa sale del Vaticano

Roma.—El Papa, acompañado de dos prelados y vestidos los tres de sacerdotes, ha pasado el viaducto de San Pedro, dirigiéndose al Hospital de Santa Maite, para visitar a los heridos de la guerra.

Benedicto XV, sin ser reconocido, con sólo a los heridos y absolvió a uno que estaba moribundo.

Por no haber sacerdote en aquel momento en el Hospital, sin la llegada del Pontífice, el herido moriría sin absolución.

El Papa prometió atender a la educación de tres hijos que deja el soldado.

Declaraciones de Nikit-hajá

Sofía.—Nikit-hajá ha confesado que el acuerdo turco bú gero es un hecho.

Ha manifestado asimismo que Grecia se mantendrá neutral y que es fácil que Rumania se lance contra los imperios centrales.

La declaración de guerra.—añadió—por parte de Italia no nos ha impresionado: esperamos su ataque confiadamente.

Tampoco nos importa—concluyó diciendo—que Rumania prohíba el transporte de material de guerra al través de su territorio, pues Turquía con la ayuda

de Alemania fabrica cuanto necesitamos para mantener la guerra.

Gastos de Italia

Roma.—La guerra ha costado a Italia durante el mes de Junio último, 460 137.782 liras correspondientes al ministerio de la Guerra y 50 392.325 liras por gastos hechos por el ministerio de Marina.

Parte francés de la noche

Paris.—El parte oficial facilitado por el Gobierno francés a las diez de la noche dice así:

«Sigue la acción de artillería en Artois y en el sector de Quennevieres, donde el fuego de nuestros cañones destruyó las trincheras y acantonamientos del enemigo.

En Argonne impedimos las tentativas de bombardeo por el enemigo.

En Lorena ha habido cañoneo bastante vivo, especialmente en Montcaul, Besanger y Chappelle igual que en los Vosgos, región de Robdesux Lunois y Linge.»

Parte oficial alemán

Norddeich.—El Gran Cuartel general alemán dice en parte oficial lo siguiente:

«Las tropas alemanas que manda el general von Below combaten en la cabeza del puente al S. de Friedrichstok.

El ejército del general Eichorn combate al E. de Narew habiendo llegado a la región NE. de Oita, haciendo al enemigo 1 600 prisioneros más y cogiéndole siete cañones.

En la dirección de Grodno nos hemos apoderado de Lipk sobre el Bobr. Los rusos se han visto obligados a abandonar el paso de Sidra.

Las tropas alemanas han avanzado hasta Skokk (40 kilómetros al SSO. de Grodno y 45 al NNE de Aielostock) y han penetrado por varios puntos en la región de los bosques que se extienden hasta cerca de Bielostock.

En el bosque de Bielewieska sigue la lucha para poder cruzar el alto Niemen.

Las tropas alemanas que manda el general Woyrsch han expulsado al enemigo de Suhekol.

En el borde oriental del bosque de Bjelewiesher perseguimos de cerca al enemigo que continúa su retirada.

Nuestras fuerzas han penetrado en el terreno pantanoso al E. Pruzewa, donde las tropas rusas escalonadas se vieron ayer obligadas a retirarse hasta la línea de Toruwrne.

La lucha continúa al S. de Kobrin, habiendo sido derrotadas las fuerzas rusas, a pesar de haber entrado en combate nuevas divisiones que estaban dispuestas a partir.

De nada ha servido a los rusos cubrir sus líneas con miles de indefensos campesinos de su mismo territorio, la mayoría mujeres y niños, acto cruel que no tiene precedente en la historia de la guerra.»

Chismorreo político

El fracaso de la suscripción de obligaciones del Tesoro.—La situación económica se agrava.—El Gobierno necesita los votos de los ciervistas.

La suscripción pública de las nuevas obligaciones del Tesoro con interés del 4'50 y 4'75 por 100, se va realizando con una lentitud tan grande, que cuando llegue el 1.º de Octubre, fecha del pago del nuevo capón, se va a encontrar el ministro de Hacienda sin medios de atender a su pago.

En la última semana la cantidad suscrita en el Banco de España asciende, en números redondos, a ocho millones de pesetas y de esta cifra hay que deducir cinco millones pedidos el día 20 por el Banco Hispano Colonial; es decir, que el público solamente ha suscripto en ocho días tres millones y un pico de ochocientos mil pesetas.

Si el resultado que ofrecen estos datos es desconsolador en extremo, no lo es menos el que arrojan las cifras totales de la suscripción desde el día 6 de Julio en que el Banco de España abrió sus ventanillas al público hasta la fecha.

De los 150 millones de pesetas que el Tesoro ha recibido del Banco de España a cambio de igual cantidad en nuevas obligaciones, que nuestro establecimiento bancario tiene que negociar y está ofreciendo al público desde la citada fecha de 6 de Julio, solamente ha conseguido colocar 51 millones de pesetas.

Si en los cuarenta y seis días transcurridos desde el 6 de Julio hasta el sábado 22 del corriente, la suscripción pública de las obligaciones ha llegado a la exigua cantidad de 51 millones y para ello ha sido preciso apremiar a algunos banqueros, excitando su patriotismo y poniendo en juego todo género de influencias, en los treinta días que restan hasta 1.º de Octubre no es probable que la suscripción llegue ni a la mitad de la cifra obtenida en estos cincuenta y cuatro días.

Y si nuestros cálculos se confirman, que muchos deseamos equivocarnos, resultará que a los tres meses de haberse abierto al público la suscripción lenta de las obligaciones del Tesoro, se habrán cubierto 75 millones de pesetas, quedando en poder del Banco de España otros 75 millones para continuar la suscripción, con daño grave para el crédito nacional y para que en el extranjero se forme una opinión equivocada y ficticia del estado del capital español.

Todo esto se debe exclusivamente a la inaudita torpeza del señor conde de Bugallal y de sus consejeros al prepararla desdichada operación, que dió por resultado el fracaso más potente y ruidoso que registra la historia de los ministros de Hacienda.

Y que no traten inútilmente los amigos y defensores del señor Bugallal de buscar pretextos para justificar su error y disculpar su fracaso.

Las Obligaciones del Tesoro no las quiere el público, no por falta de capital disponible, sino porque la operación se ha planteado mal, sin que ofrezca el margen de especulación que el público y los banqueros desean.

Prueba evidente de que hay capital disponible para cubrir un empréstito grande, bien estudiado y planteado, la ofrece el dato que arrojan los cientos de millones que permanecen inactivos en las cuentas corrientes de los bancos y sociedades de crédito.

El capital español nunca ha estado tardo ni pereoso en acudir a los llamamientos del Tesoro público.

En circunstancias bien graves, cuando a raíz del desastre colonial tuvo el Tesoro español que hacerse cargo de la deuda de Cuba y estaban pendientes de liquidación y de pago los créditos numerosos de las guerras de Cuba y de Filipinas, que importaban millones y millones de pesetas, cuando en aquellos angustiosos momentos, en los cuales los enemigos de España no contentos con haberla despojada de las Antillas en América y del Archipiélago filipino en Oriente, ambicionaban su ruina y trabajaban por su total aniquilamiento, pretendiendo herir de muerte nuestro crédito, dudando de la solvencia nacional, hubo un ministro de Hacienda insigne, cuyo nombre aun no se ha enaltecido todo lo que merece, que supo encontrar medios para hacer frente a los agobios del Tesoro público, y salvó a la nación de la bancarrota y del descrédito.

Aquel financiero ilustre, D. Raimundo Fernández Villaverde, necesitó del capital español y le encontró. No le arredraron las dificultades que eran preciso vencer, ni las graves circunstancias de aquellos tiempos. Concedor de la potencialidad económica del país y de los medios conducentes al logro de la finalidad que perseguía, estudió un plan completo y preparó un empréstito grande que se cubrió más de tres veces.

Pues, si todo eso ocurrió en circunstancias tan críticas, en los actuales momentos, que en nada pueden compararse con aquellos en que el marqués de Pezo Rubio dirigió la Hacienda española, puede pensarse en serio que la economía nacional es tan misera, que no puede suscribir 150 millones de pesetas en tres meses.

No es nada satisfactoria la situación del Tesoro; pero a pesar de ello y de que esa situación se agrava porque no hay un ministro de Hacienda capacitado y competente, si al conde de Bugallal sucediera un hombre público que inspirara confianza, que conociera y dominara

los problemas financieros, el capital español respondería a su llamamiento, como ha respondido siempre.

Al conde de Bugallal le está vedado hacer nuevos llamamientos al capital español. No supo hacerlo esta primavera, y fracasó.

Si en otoño intentara de nuevo, f acasaría otra vez.

Por el lado del señor Bugallal está amenazando de muerte el Gabinete que preside el señor Dato.

Hace falta un ministro de Hacienda, y en el Gobierno actual la cartera está vacante, aunque no para los efectos de cobrar la nómina y utilizar el automóvil.

En nuestra última crónica nos ocupamos de los trabajos que hacen determinados elementos conservadores para conseguir que entre en el Gobierno el señor La Cierva.

Todo cuanto se viene diciendo respecto de este asunto carece de base, pues, en rigor, ni el señor La Cierva tiene deseos de entrar en un Gobierno que ha de tener una vida muy corta, ni el señor presidente del Consejo siente necesidad del concurso directo del ilustre ex ministro de la Gobernación.

El señor Dato conoce que necesita los votos que en las Cámaras tienen los amigos políticos del señor La Cierva, sin los cuales el Gobierno carecería de la necesaria mayoría. A conseguir ésta van encaminados los trabajos del presidente, pero a nada más.

El señor Sánchez de Toca y otras personalidades conservadoras, como el señor Bascada y el ministro de la Gobernación, entienden que el ministerio se rebustecería si se consiguiera que el señor La Cierva aceptara la cartera de Fomento, que puede considerarse vacante, aunque siga desempañándola el señor Ugarte.

Los amigos del señor La Cierva aseguran que éste no quiere ser ministro.

Los del presidente del Consejo aseguran a su vez que este tampoco quiere que el señor La Cierva lo sea.

Ellos sabrán por qué. PIMENTEL Madrid, Agosto de 1915.

AMALIA MOLINA

¿Quién no se acuerda de ella! Dejó tan grata impresión entre nosotros, que cuando ayer estrechaba su mano, sentí una íntima satisfacción, llena de efusiva cordialidad.

Un año hacía ya que marchó de Paencia artista tan aplaudida y su recuerdo musical, rompió en esa ausencia el ambiente de calma en que vivimos muchos que con placer la recordábamos, porque en el alma sentimental de esta artista rebulle todo el optimismo y toda la alegría de la raza valiente y bendita que habita en España.

Y ese es el arte de Amalia Molina: arte nacional propio de esta tierra de sol, de flores y de mujeres bonitas. Cuando Amalia canta, canta el alma de España y son tan armoniosos y tan sentimentales los versos y los trinos, que nos seduce y enamora.

¡Benvenida sea esta maja que evoca el recuerdo de aquellas marquesitas y tiranas pintadas por nuestro Goya...

Y si el maestro viviera a buen seguro que los ojos de aquellas majas serían aún más hermosos, porque el artista hubiera pintado los ojos negros, graados y preciosos de la española mujer que lleva el nombre que tanto se pronuncia de Amalia Molina.

L. R. ALONSO

Por Telégrafo y Teléfono

Madrid 31 Dato trabajador

El presidente del Consejo estuvo ayer toda la tarde en su despacho de la Presidencia delicado al estudio y resolución de algunos asuntos.

Dice «La Tribuna» Ocupándose este periódico ma-

drileño de la situación política celebrada últimamente los señores Dato y el conde de Romanones. Atribuye el periódico gran importancia a esta conferencia y dice que Dato se propone reorganizar el Gobierno a base de Sánchez Guerra, Miranda y Echegaray.

«La Tribuna» presenta al Sr. Sánchez Guerra como entusiasta de la pronta apertura del Parlamento, para entender que su actuación desde el ministerio que ocupa le permitiera sentarse al Gobierno para responder de la labor de éste, y además porque entiende el ministro que la situación no ofrece peligro que para el Gobierno, puesto que mauristas ni Maura, habrán de vencer las dificultades y en cuanto a los demócratas y a los liberales confía que sean benévolo.

De ocurrir alguna complicación sería entre los que forman el Gobierno y, en este caso, Dato dejaría el poder que sería lo más probable le ocupase el señor Sánchez Toca. Esto es lo único que preocupa Dato y Sánchez Guerra.

Dato y Muley H. Hfid Ayer tarde a última hora estuvo en la Presidencia el ex sultán Muley H. Hfid, con el único objeto de visitar al Presidente.

En la conversación sostenida entre ambos, Muley H. Hfid se mostró encantado de España, así como de carácter expresivo y alegre de los españoles.

H. bló con elogio de Barcelona, Zaragoza y también del Monasterio de Piedra.

Muley H. Hfid irá desde aquí Toledo desde donde irá a visitar el Real Monasterio del Escorial.

El ex sultán se propone hacer una excursión por el N. de España visitando San Sebastián, Bilbao y Santander.

El jefe del Gobierno devolvió hoy la visita a Muley H. Hfid.

De Marruecos

Algunos periódicos de esta Coruña acogen al rumor, que no ha tenido confirmación oficial, de que en la noche del lunes 23, los moros asaltaron a una patrulla que prestaba servicio de vigilancia en el R. lígono.

Otros rumores aseguran que ocurrido fué en el monte Arrul que fueron ocho los muertos.

Comisión Provincial

En la sesión celebrada en el día de ayer, bajo la presidencia del señor Gaspar Rodríguez, y con asistencia de los señores Garrachón, Góme y Gómez I. guanz, se despaaron los asuntos siguientes:

Aprobar los estados de presupuesto de los artículos que han de servir de base a la Administración militar para liquidar los sueldos y otros hechos a las tropas de Ejército en el mes de la fecha.

Se emitieron informes al señor gobernador en los recursos de amparo producidos por don Julián Calvo Magdaleno, de Bahillo; don Basilio Poianco, de Basnavista; y don Vicente Alonso, de Alba de Carrión.

En las cuentas municipales de los meses de Ojda, de 1904, 1910, 1911 y 1912, y de Quintanilla de G. de 1912 y 1913, se consultó al Gobierno, de 1914, se consultó al Gobierno de provincia la aprobación de las mismas, con las partidas de las mismas que en cada una de ellas se indican.

Se acordó dar un expreso voto de gracias al señor Presidente de la Corporación provincial por haberse personado en la Corte y haberse a la conferencia que las Diputaciones provinciales celebraron en Madrid el 28 de actual, en la que trataron de la cuestión arancelaria y abordaron otros importantes asuntos para la vida económica y social de las Asambleas provinciales.

LA FERIA

Estamos en vísperas del período que se celebran en nuestra ciudad las tradicionales y clásicas fiestas del patrono San Antolín, y empujados ya a notarse la animación de la que ha de convertirse en nuestras pacíficas calles en animados centros de movimiento emocional, bullicio y algazara.

Son muchos los comercios que lucen reformadas sus fachadas y ennegrecen los escaparates para atraer la atención de los forasteros.

Las barracas de espectáculos y los centros de baratijar, tocan ya a su total instalación.

Teatro

El Principal inaugurará esta noche la temporada de la compañía de Margarita Xirgu, poniendo en escena a las nueve y media la obra en tres actos *Primerose*.

Salón Novedades

Mañana se verificará en este favorecido Salón la inauguración de la temporada de ferias, con dos sesiones, la primera a las siete y media y la segunda a las diez, proyectándose un programa cinematográfico de 1500 metros de películas de la casa Gaumont y haciendo su debut el originalísimo número sero-bático «Los Cronay's» con los aros amasestrados y los sombreros aeroplanos, presentándose también en ambas secciones la inimitable artista, genial intérprete del alma española.

Amalia Molina

que tan ovacionada fué por el público el año pasado al presentarse por primera vez en Palencia, en donde dejó un recuerdo gratísimo que no se ha entibiado con el transcurso del tiempo.

Circo Feijoo

Hoy abre también sus puertas el gran Circo Feijoo, instalado próximo al nuevo Instituto, con una función a las nueve y media de la noche en la que harán su debut artistas de reconocido mérito.

Anuncio de la Feria

Mañana miércoles a las doce, el disparo de bombas y voladores anunciarán el principio de la Feria y a continuación la banda municipal de música y una popular y acreditada dulzaina, acompañada de los típicos gigantes y cabezudos recorrerán las principales calles de la población.

Limosnas

A la misma hora se repartirán limosnas entre los pobres que presenten el correspondiente bono que han sido repartidos.

Retreta

A las nueve de la noche hará su debut por la calle Mayor principal una retreta organizada por el ejército militar, en la que tomarán parte las fuerzas de Talavera, banderas de cornetas de este regimiento de los exploradores. También figurará una alegórica carroza del Ayuntamiento.

Plaza de Toros

El despacho de billetes para las corridas del 2 y 3, está abierto desde mañana a las tres de la tarde en el Kiosco instalado en la primera Beca-plaza, detrás del Ayuntamiento, y los días de las corridas de este sitio en los despachos de la plaza desde las nueve de la mañana.

NOTICIAS

Ayer llegó a esta capital el Cardenal Arzobispo de Sevilla señor D. Juan de Salazar, con objeto de pasar el día con el Sr. D. Barberá, que celebra su onomástica.

El Excmo. señor Cardenal permanecerá en esta capital hasta después de la festividad del patrono San Antolín, pues en este día oficia Pontifical en la S. I. Catedral.

Ha sido detenido por la policía un habitante de Denver (Colorado), Mr. Patrick K. Mason, acaba de hacer inscribir en el registro de patentes un invento, gracias al cual los sub-

Extracción de un cadáver

En la jurisdicción del pueblo de Cordovilla y en aguas del río Arlanza, ha sido hallado flotando el cadáver del niño Cayo Merino Perez, natural de Quintana del Puente, que pereció ahogado hace días, como ya saben nuestros lectores.

Por el Juzgado de Cordovilla ha sido extraído dicho cadáver.

Esta mañana llegaron de Madrid al mando de un sargento, un cabo y once guardias de seguridad para garantizar el orden público esta feria.

Una boda

Esta mañana se celebró en la parroquia de San Miguel, el matrimonial enlace de la simpática señorita Guadalupe Paunero, con el conocido poeta Eusebio Bayo Alario, siendo apadrinados por don Mariano del Mazo y doña Pepita Ballester, profesora de la Graduada.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido chocolate en el café Suizo.

Los contrayentes han salido para San Sebastián a celebrar su luna de miel que les deseamos sea eterna.

En virtud de razonada instancia dirigida al Excmo. Sr. Director general de Agricultura, Minas y Montes por los presidentes de la Asociación de labradores de esta ciudad y del Colegio de Veterinarios de la provincia, se ha concedido permiso al Inspector provincial de Higiene y Sanidad Pecuarias de Madrid, don Félix Jordán Ordás, para dar dos conferencias que tendrán lugar en el salón de la Sociedad de «Amigos del País» de Palencia, en los días 2 y 3 de Septiembre.

En la primera conferencia, que dará principio a las diez y media de la mañana del día 2 tratará de asuntos profesionales, solo para veterinarios.

La segunda conferencia se celebrará a las siete de la tarde del día 3 en el mismo salón que la anterior, será pública y versará sobre el siguiente tema: «Campos y ganados».

Con dirección a Madrid anoche pasó por la vecina estación de Venta de Baños el ministro de la Gobernación Sr. Sánchez Guerra. Venía descansando.

Leemos en el *Diario de Burgos*: En la noche del 26 al 27 del corriente le fueron sustraídos 63 haces de trigo al vecino de Royuela Leonor Rodríguez.

Como presunto autor del hecho fué detenido por la guardia civil de Villafraña Nicolás Alvaro, vecino de Espinosa de Cerrato (Palencia).

El señor Delegado de Hacienda ha puesto al cabo un libramiento para pago de personal de distintas dependencias importante 135,280 47 pesetas.

Por haber causado una herida grave en un mulo con arma blanca a su convecino Narciso Herrero ha sido puesto a disposición del señor juez de Instrucción del Partido de Saldaña, el vecino de dicha ciudad José Medina Heras.

En la sesión ordinaria que mañana a las once celebrará nuestra Corporación municipal se tratarán los siguientes asuntos:

- Acta de la anterior.
- Instancias solicitando permiso para obras particulares.
- Informe de la Comisión de Policía rural sobre cesión de un terreno.
- Disposiciones.

MÚSICA

Esta noche a las nueve y en la calle Mayor ejecutará la banda municipal el siguiente programa:

«Fifelinche», marche de fibres, Dépléce; «Mariuca», mazurka. Quelp; «Las zapatillas», polka. Chacca; «L'Arlesienne», suit, Bzet; «Caprichosa», jota, Quelp; «Figuinlette», marche, Dé lace.

Submarino invisible

Comunican de Nueva York que un habitante de Denver (Colorado), Mr. Patrick K. Mason, acaba de hacer inscribir en el registro de patentes un invento, gracias al cual los sub-

marinos serán invisibles, aun después de estar a flor de agua.

El medio empleado por el inventor es muy sencillo: consiste en rodear una parte del cuerpo del navío con un sistema de espejos que no reflejan más que la imagen de las olas.

A algunos metros de distancia se tiene la impresión de que en el mar no hay ningún barco.

Antes de obtener la patente, Mr. K. Mason ha hecho en el lago de Colorado experiencias curiosas.

Con un plano de espejo, inclinado bajo cierto ángulo, produce a los espectadores agrupados a la orilla la ilusión de que la superficie de agua permanecía unida, y que no había ningún objeto flotante.

Mr. K. Mason rodea el periscopio del submarino con un tubo de cristal, cuyas paredes interiores están cubiertas de una capa de mercurio.

Salón Novedades

TEMPORADA DE FERIA

Amalia Molina

Los Cronay's

Les Toledo

Películas de la casa Gaumont

Sesiones todos los días

Butaca 1'50 General 0'50

La única nación que puede jactarse de haber contado con un buque de piedra en su marina de guerra, es Inglaterra.

Este buque no era ni más ni menos que un peñasco anclado en el mar de las Antillas, al sur de la Martinica, y que se levanta cerca de ciento ochenta metros sobre las olas, cortado a pico por todos sus lados, de manera que parece como si sólo las gaviotas pudieran alcanzar su cúspide. Se le llama la Roca del Diamante o el Navío de Piedra.

En los agitados días de las campañas napoleónicas, cuando Inglaterra y Francia se hacían furiosa guerra en tierra y mar, un marino inglés, el almirante Hopd, decidió apoderarse de esta roca, que domina un canal o paso por donde los buques franceses transitaban con cierta frecuencia.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

- Defunción.—Acauda García Tejedor de 12 meses, Valverde, 8.
- Nacimientos.—Andrea Ruesga Cagigal, hija de Claudio y Joaquina, Pazueta de Parades, 12; Dámaso Antonio Antolín, de Dámaso y Mercedes, Afueras de San Lázaro, 3; Eusebio Martínez Portela, de Eusebio y Agapita, Pazueta del Puente, 3; Pedro Ruiz Aparicio, de Tomás y Petra, Barrio Mier, 14; Feliciano Riol Tejero, de Mariano y Teodora, Corral de Matarras, 3; Antonina Moral Acero, de Bernardino y Dolores, Mayor antigua, 139.
- Matrimonio.—Eusebio Bayo, de Magez, de 25 años, con María Paunero, de Palencia, de 19.

ALCEDA Y ONTANEDA (SANTANDER)

Aguas Cloruradas, Sulfúricas, Azoadas

Para las enfermedades de la piel insustituibles.

Especialísimas para los catarros nasales, bronquiales y pulmonares; pues no hay otras que desprendan tan oportunamente asociados sulfuro hidrico y nitrógeno.

Las instalaciones de los gases y vapores de estas aguas son de reconocida eficacia. Cuando el catarro es húmedo y acompañado de expectoración matinal, el éxito es seguro.

Médicos directores del Balneario de Alceda Imo. Sr. D. Manuel Manzanque, del Balneario de Ontaneda D. José Folla.

Pídase guía al administrador Gran Hotel de Ontaneda, desde 3,50 pesetas.

Dres. Alvarado y Alvarez Oculistas

Calle de la Cruz de San Lázaro, 8

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 36, MADRID

Se remite folleto a quien lo pida.

Las señoras que deseen vestir con los modelos últimos de la moda, súrtanse de esta casa que acaba de recibir lo de más fantasía.

Precioso surtido en velos de tul y encaje, sombrillas y toda clase de ropa blanca, para señoras y niños.

Comercio de Novedades de M. POLO, Mayor, 91.

Pérdida de un perro

El día 24 del actual desapareció de las Granjas de Guerra en B. Itaná, un perro que atiende por Ter, gratificándose a la persona que le entregue ó diga donde se encuentra; el perro es joven, blanco con grandes manchas rojas, Séter, y con collar de correa al pescuezo.

Dirigirse a Marcelo de la Mota, en dichas granjas.

Sordomudos y ciegos

Colegio en Valladolid

Marqués del Duero, número 2.

Se admiten alumnos internos y externos, dándoles el trato familiar y bueno. Enseñanza a los sordomudos, por la palabra.

Apertura de curso, el 16 de Septiembre.

MERCADOS

Palencia, 31.—Cuando creíamos que el mercado de hoy de cereales estaría concurrencidísimo, nos hemos encontrado con una veintena de carros, y casi todos ellos con granos a la venta, dominando la cebada, pues el trigo sin duda debido a la considerable baja que ha tenido, no hay quien quiera vender.

Los labradores con quienes hemos hablado, se muestran contentísimos del resultado de la recolección, lamentando que la baja iniciada en los precios haya sido tan estemporánea con gravísimo interés después de lo ocurrido en los tres años últimos.

Al cerrar reglan los siguientes precios:

Trigo a 52 reales fanega, 43 centeno, 25 cebada y 19 avena.

Boletín Religioso

Miércoles 1.—Santos Gil y Lupo.

En la S. I. Catedral a las siete de la mañana Misa rezada de Novena: a las seis y media de la tarde Rosario, Novena (9.º día) a San Antolín y Sermón por el muy R. P. Villarín.

Ultimas noticias

(POR TELÉFONO) Madrid 31

La «Grecia»

La de hoy publica una disposición del gobierno italiano declarando contrabando de guerra varios artículos que pueden ser aplicados a la fabricación de municiones.

Declara también aquél gobierno como contrabando condicional el aceite de linaza.

El «Diario Oficial»

En el del ministerio de la Guerra aparece una orden impidiendo a los oficiales que residan en las ciudades donde hay academias militares, se dediquen a la preparación de alumnos.

Llegada de Sánchez Guerra

En el sud-expreso llegó esta mañana el ministro de la Gobernación al cual esperaban en la estación el subsecretario con varios altos funcionarios del ministerio.

El ministro llega muy satisfecho de su estancia en San Sebastián.

Nos dijo a los periodistas que había total carencia de noticias.

Un ruego de Quejana

El subsecretario de Gobernación nos ha rogado que hiciéramos constar que él no había emitido juicio alguno con motivo de la dimisión presentada por el jefe de los conservadores de Almería.

Hablando con Dato

Al recibir el presidente a los periodistas nos dijo que había llegado el Cónsul de la Gran Bretaña.

Que había hablado por teléfono con el ministro de Marina, el cual le anunciaba que los Reyes llegarían esta tarde a Santander.

Que el subsecretario de Instrucción Pública marchaba hoy a San Sebastián.

También nos dijo que el ministro de la Guerra general Echagüe se proponía marchar unos días a Andalucía.

Sobre el Teatro Real

Preguntado el presidente acerca del cambio de régimen del Teatro Real nos manifestó que nada se había vuelto a hablar sobre el asunto desde antes de marchar el ministro de Instrucción pública a San Sebastián.

Nuestro propósito es que el regio Coliseo sea una escuela de música como lo es el Teatro de la ópera francesa.

Nada se ha acordado si se arrendará el Teatro o se explotará por administración.

Sobre esto trataremos en el Consejo de ministros que se celebre el día 6 del próximo Septiembre.

El «Peña Castilla»

El corresponsal de un periódico de Londres hace el relato del hundimiento del vapor español «Peña Castilla» asegurando que fué echado a pique por un submarino alemán.

Asegura el corresponsal londinense, que en el accidente del «Peña Castilla», sucumbieron tres de sus tripulantes.

Rumor desmentido

El señor Dato ha dicho que era inexacto el rumor acogido por un periódico de haberse cometido una agresión por los moros de Melilla.

Si algo hubiera ocurrido—ha dicho el señor Dato—el comandante general de Melilla lo hubiera comunicado al Gobierno.

De Barcelona

Comunican de la ciudad condal que procedente de París ha llegado alí de paso para Lisboa el general inglés Libot.

León agresivo

En la calle de Tallers, un individuo que tiene perturbadas sus facultades, hirió a puñaladas a su novia y a la madre de ésta.

En la inspección de policía dijo que sus víctimas eran la causa de su locura.

En un descuido de los agentes el loco se arrojó desde el balcón de la inspección a la calle.

Briand a Europa

Dicen de Zurich que el ministro americano Mr. Briand se propone hacer un viaje a Europa para visitar algunas de las naciones beligerantes.

ALONSO E. MUOS.—Mayor red., 71

ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller —
— Carpintería de armar —
— Muebles.—Altars —



— Herrería artística —
— Rejas, balcones, balastrados —
— Fundición artística e industrial —

MAQUINARIA AGRICOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

FEDERACION CATÓLICO-AGRARIA

CAJA CENTRAL

Cuentas corrientes con el 4 por 100 de interés
Pedir reglamentos al Administrador D. Santiago Pérez

DOMICILIO Y OFICINAS:

Calles de D. Pedro Romero y Gil de Fuentes, 16
PALENCIA

Aguas minerales y estación climatoterápica de BOÑAR (León)

Bicarbonatado-Sódico Cálcicas-Nitrogenadas, Radio-activas

LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Recomendadas por los especialistas para la cura de la tuberculosis.
Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas para la cura de las enfermedades del aparato digestivo, reuma, artritis, neurastenia, anemia, clorosis y convalecencias.

Clima seco y de altura, gran Hotel, servicio completo de desinfección, telégrafo, coches de la estación al balneario, que dista kilómetro y medio.

ITINERARIO: Estación de Boñar (Línea de la Robla a Bilbao), que empalma en la Robla con la de Madrid a Gijón; y en Mataporquera con la de Madrid a Santander.

Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre

Pedidos de habitaciones, al administrador del balneario, Boñar

Gran Hotel moderno Villafranca

Propiedad de Celedonio Herrera

A cargo de VICTOR TORRE

Mesas independientes, Café y mesa de billar, Gran Salón de recreo. Coches permanentes al Hotel y a los Balnearios gratis. Hospedaje completo de 6 a 7 pesetas.

ALCEDA - ONTANEDA

GERMAN DE GUZMAN

Calle Mayor principal, 113. — PALENCIA

se ha hecho cargo del depósito de

MAQUINAS AGRICOLAS

que en esta tenían los

Sres. Diaz Vidaurreta y Compañía (S. en C.)

INGENIEROS

CON OBJETO DE PODER SERVIR MEJOR y con mucha más prontitud a sus clientes de esta zona, a quien pueden dirigir todos los pedidos de PIEZAS DE REPUESTO PARA LA MAQUINA DE SEGAR

OSBORNE y de

Segadoras OSBORNE perfeccionadas

Trilladoras inglesas RAMSONES

Sembradoras FAVORITE de rejas y discos

Cubre semillas de tres y cuatro rejas de acero, aventadoras a brazo y motor Oribas Marot legítimas, arados americanos IDEAL de acero, prensas para paja y uva, trillos de discos múltiples, gradas, rodillos, trituradores de granos, arados de desfonde, proyectos de elevación de aguas e instalaciones de los mismos, y motores de viento.

Desacidificador Vallequillas

De resultados asombrosos para quitar el ácido a los vinos en 48 horas.

Saco de 48 kilos, 6 pesetas

Administrador de la mina: Manuel Gonzalo, Príncipe, 17.—Madrid.

Se necesitan

Machacadores y carreteros que deseen transportar piedra y machacar en la carretera de Palencia a Tórtolas. Para tratar de los precios con el contratista don Teodoro Rabanal, Plazuela de la Catedral, n.º 3, 2.º Palencia.

Antelmo González ARMERO

Expensaduría de explosivos n.º 2

SE VENDE

una prensa de uva en buenas condiciones. Para informarse, Mezoquer, s. 18.

Se venden

50 ó 60 carros de paja, de la tesamentaría de Teodoro Vicente, para tratar con Práxedes San Martín, y Eleuterio Ortega, en Lomas.

A los maestros

DE ZAPATERIA Y ZAPATEROS

Se hacen esc. las de patrones en cartón americano, en cartulina y en cinc, y también se dan lecciones de corte al que lo desee, a precios muy económicos.

Calle Mayor principal, 216, entresuelo; M. Alonso.

BALDOSA

de buena clase, de derribo. Se vende barata, calle de don Juan de Castilla, núm. 6.

Labradores!

El mejor y más barato engrase para máquinas agrícolas, es el aceite mineral ruso marca «Zar».
Precio de cinco bidones, aceitera con tapón de rosca y diez kilos de aceite, trece pesetas, franco de todo g. to, sobre vagón en la estación de Valladolid.
Los pedidos han de hacerse acompañados de su importe, por Giro postal, a Gutiérrez y Alonso. Sociedad de Lubrificantes. «Hotel Villa Paca», Valladolid.

ALONSO HIJOS

Única casa que cuenta en Palencia con completos talleres de

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere y movida por energía eléctrica

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 22

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tintas, libros de todas clases, cuadernos etc.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Paca - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford y Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

LUIS B. ALONSO Para Trabajos Tipográficos

FOTÓGRAFO

Don Suseho, 11

Hay Ascensor

en la Imprenta de este periódico

Indicador de Ferrocarriles

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 15 de Junio de 1915

LÍNEA DEL NORTE

CLASE	Carros	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE		Observaciones
				ARRIBADA	SALIDA	
Carrero-Expres	2.º y 3.º	Gijón	Madrid	00'00	00'15	
"	2.º y 3.º	Santander	Madrid	00'15	00'30	
"	2.º y 3.º	Madrid	Oroña	00'55	1'05	
"	2.º y 3.º	Oroña	Madrid	1'04	1'11	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Santander	1'20	1'35	
"	1.º 2.º y 3.º	Madrid	Gijón	1'20	1'35	
Rápido	1.º	Oroña y Gijón	Madrid	2'19	2'21	Martes, Jueves y Sábados
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	León	"	2'28	
Mercancías	2.º y 3.º	Palencia	Madrid e Irún	"	6'58	
Mixto Regula	2.º y 3.º	Madrid	Oroña y Gijón	3'40	3'51	
Mixto	2.º y 3.º	Madrid	Santander	3'04	3'19	
Mercancías	2.º y 3.º	Sahagún	Palencia	10'17		
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Barro	Venta de Baños	11'04	12'09	
Ganadero	1.º 2.º y 3.º	Lugo	Madrid	12'04	12'24	Enlaza en Baños con el rápido de Irún
Rápido	1.º 2.º	León	Venta de Baños	14'06	14'59	Enlaza en Baños con el rápido de Irún
Rápido	1.º 2.º	Madrid	Santander	15'05	15'08	Martes, Jueves y Sábados
Rápido	1.º 2.º	Santander	Madrid	15'04	15'08	Lunes, Miércoles y Viernes
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Palencia	Venta de Baños	"	15'21	
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	León	15'22	15'40	Enlaza en Baños viajeros del rápido de Irún
Mercancías	1.º 2.º y 3.º	Venta de Baños	Barro	15'27	17'10	Enlaza en Baños viajeros del rápido de Irún
Mixto	id. id. id.	Santander	Madrid e Irún	17'04	17'09	
Mercancías	id. id. id.	Coruña	Madrid e Irún	18'14	18'24	
Mercancías	id. id. id.	Madrid e Irún	Palencia	18'01	18'18	
Mixto	id. id. id.	Gijón y Oroña	Madrid	18'14	18'24	
Me sacaría	id. id. id.	Madrid	Oroña	18'14	18'24	
Rápido	1.º	Madrid	Oroña y Gijón	22'46	22'51	Lunes, Miércoles y Viernes

LÍNEA DE PALENCIA A VILLALON

Núm. del tren	CLASE	Carros	PUNTOS DE PROCEDENCIA	PUNTOS DE DESTINO	HORAS DE	
					ARRIBADA	SALIDA
4	Mixto discrecional	1.º y 2.º	Villalón-Villalón	Palencia	9'30	9'40
1	" regular	1.º y 2.º	Palencia	Villalón-Rosco-Villalón	10'00	10'10
2	" discrecional	1.º y 2.º	Palencia	Villalón	10'00	10'10
3	" regular	2.º y 3.º	Rosco-Villalón-Villalón	Palencia	10'00	10'10